

奋进新征程
建功新时代

牢记嘱托 再立新功 再创佳绩 喜迎二十大

始终怀揣在平凡岗位上也要干出不平凡业绩的心,浙江温州石油瑞安支公司瑞平加油站站长刘少春多次参加技术比武、技能竞赛,凡能提升自己的,一样不落。

刘少春:在平凡加油岗“绽放”



刘少春(右)指导新员工练习引导车辆手势。

傅奕佳 摄

舒志国 傅奕佳 陈露丹

“您好,这个车窗有些灰尘,我帮您擦拭一下吧。”在浙江温州石油瑞安支公司瑞平加油站,一名身着藏青色工装、笑眼盈盈的姑娘在征得顾客同意后,拿起抹布快速麻利地擦起车窗,随后又微笑着向顾客挥手致意,“欢迎您下次再来!”

这个说话温柔、不停奔忙在加油车之间的姑娘,就是瑞平加油站站长刘少春。

在实践中练就过硬本领

2006年,年仅19岁的刘少春满怀梦想和憧憬走出大学校园,入职浙江温州石油瑞安支公司加油站。她从加油工做起,苦练岗位技能,从加油、开票到卸油、计量、销售,每一样都不落下,认真实践直至过关。

然而,热爱学习的她,在面对顾客时却犯了难,“和顾客打招呼我都觉得很难为情,嘴巴像黏住了一样。”她回忆。刚工作时,刘少春性格腼腆。为了提升社交能力和服务水平,她对着镜子反复练习问候话语,直到克服内心的畏难情绪。渐渐地,刘少春成为顾客眼中最可亲的朋友,很多顾客都喜欢找她加油。

因为出色表现和亮眼业绩,两年后刘少春成长为站长。担任站长后,任务更重,她每天蹲在现场,研究油罐、加油机、发电机等设备,思考如何完善员工考核制度。

这些年,从小站站长成长为万吨站长和站长站长,刘少春一步一个脚印。其间,她考取高级工资格,并多次参加技术比武、技能竞赛,获得浙江石油技术比武个人金牌。凡能提升自己的,她一样不落。凭着勤勉、敬业、努力,先后获“集团公司劳动模范”“浙江省青年工匠”“浙江石油青年岗位能手”等称号,并被评为浙江石油“大师傅”。

在竞赛中不断提升自己

2022年伊始,“加油站服务提升百日竞赛”在中国石化3万多座加油站拉开序幕。浙江石油始终锚定“站排头、争第一”的目标,温州石油也对“大师傅”刘少春寄予厚望。

“没问题,我们一定好好干,不辜负公司期望。”话虽这么说,可刘少春心里也没底,毕竟在疫情反复的形势下,客户需求减弱,市场竞争愈加激烈,加油站油品和便利店商品销量较去年均有所下滑。

面对困难,刘少春主动出击、勇挑重担。百日竞赛初始,她便紧盯“增量、创效、顾客和员工双满意”目标,制定多项措施,力争加油站经营管理再上新台阶。

服务是最好的营销。为实现自己设定的目标,刘少春组织员工利用站务会、班前会等多次开展“我眼中的服务提升”大讨论活动,针对大家反馈的管理顽疾和客户“不满意项”,连续半月扎在加油站现场,反复琢磨,探索出一套服务工作法,形成“用细节打动顾客”的思路,创新性提出4个“精准设计”的概念。

“如果能通过自己的努力,让大家既提升了能力又增加了收入,那何乐而不为呢?”刘少春如是说。

面对“世界少有、国内仅有”的塔河油田缝洞型碳酸盐岩油藏,西北油田采油二厂开发研究所所长张世亮潜心攻关世界性难题,深深扎根在大漠,追梦12年。

张世亮:在地质大观园“淘宝”

麦吾丽旦 王辉辉

每个人的内心深处,都有一种与生俱来对繁华的追求和向往,而张世亮向往的繁华,是在地下几千米的地质大观园里“淘宝”。他痴心油藏,追梦12年。对他来说,时刻萦绕心间的是基础研究,是增储任务,是原油产量,是肩上沉甸甸的担子。

“既然选择了油藏,便只顾风雨兼程”

早在儿时,张世亮就与石油结缘。1986年11月,张世亮出生在成都,那蜿蜒曲折的院落、逶迤如绝句的青石板小路,都不及父亲带他参观石油基地让他入迷。“可以说,从记事起,我就对地下深处的石油宝藏充满了好奇。上学以后,学校组织观看电影《创业》,王进喜手握刹把的形象英气逼人,那叫一个硬气”。

“宁肯少活20年,拼命也要拿下大油田”的豪情深深感染了孩提时的张世亮,石油梦的种子深深扎根在心间。

“我也要当一名石油工人!”填高考志愿时,张世亮不假思索就填报了成都理工大学资源勘查工程专业。2010年7月,他从山青水秀的“天府之国”来到瀚海无边的塔克拉玛干沙漠,入职西北油田。

童年梦想埋下的种子,在沙漠中找到了发芽、开花的土壤。10多年的时间,让当初那个懵懂的追风少年,追风赶云、一路奔跑,从技术员、项目长、室主任、副所长,到2021年11月走上开发所所长、党支部副书记的岗位。

“油藏如同我们的孩子,需要精心呵护”

搞地质工作的有许多“夜猫子”,张世亮也是常常工作起来夜不思眠。

他说自己是幸运的。一工作就投入我国第一个海相碳酸盐岩特大型油田——塔河油田的开发中,与自己喜爱的油气一起“奔涌”。埋藏于几千米地下的油气藏,沉积、迁移、发育和富集规律,如同一个个跌宕起伏的故事情节,深深吸引着他。

塔河的缝洞型碳酸盐岩油藏,地质结构“世界少有、国内仅有”,属于世界性难题。油藏就像地下的溶洞,存在于独立小空间和裂缝中,空间叠置、分布形式多样,尺度从几微米到几十米,非均质性极强。

张世亮和他所在的开发所,就是要搭建起地



为开展注水单井专项治理,张世亮构建起改善水驱概念模型。
王辉辉 摄

50余项荣誉。

“作为一个管理者,要让新生力量心无旁骛、茁壮成长”

“科研工作的灵魂是传承,作为一个管理者,要营造一个好的环境,让一代代新生力量心无旁骛、茁壮成长。”张世亮总是以身作则,每天最早到办公室,组织大家讨论思路方法、技术措施。

他针对每个人的专长,设立相应的岗位,制订具体培养计划,给课题、压担子,并从设计好一个培养方案、抓好一个共性培训、开好一个个人小灶、搭建一个交流平台“四个一”着力,促进“新鲜血液”快速成长成才。

如今,在开发研究所,一批批年轻人脱颖而出。在采油二厂2022年举办的月度动态分析比武拉力赛中,获奖的15名选手中有6名是去年新入职的大学毕业生,2021年毕业的陈波参加西北油田2022年一季度动态分析比武,获“动态分析能手”称号。短短三年多历练,2018入职的赵洋、潘政林如今已成为科研骨干,今年双双上了采油二厂“厉害了排头兵”光荣榜。

“地质人在地图上画下一个点,动辄就是几百万元的投资,出去的每一个数据、每一个字都必须精雕细刻。开发所的‘金钥匙’文化内涵就是凝聚、严谨、求实、创新。”张世亮的思路清晰而缜密,严谨而通透。

宿舍由县城搬到藜麦产业园施工现场,中石化胜利建设工程有限公司援建干部卢晓阳每天工作12个小时以上,每天步行不少于两万步。在他和项目全员的共同努力下,工程始终保持安全平稳高效的运行状态

卢晓阳:在藜麦产业园“冲锋”

宁波 张芳

“起重吊装风险高,监护指挥要注意……”9月20日,在中国石化援建的甘肃省临夏回族自治州东乡族自治县达板镇藜麦产业园内,来自中石化胜利建设工程有限公司的援建干部卢晓阳,正以顺口溜的方式传授现代企业的施工安全、技术管理知识。

今年上半年,36岁的卢晓阳从踏入藜麦产业园的那一刻开始,就决心用自己的智慧、汗水,在这片土地上传播中国石化先进的管理经验、践行石油石化的光荣传统和优良作风,为乡村振兴贡献力量。

用先进技术和暖心管理赢得员工信任

对于担任过土建、房建、装饰等多种施工任务负责人,取得多项QC成果的卢晓阳而言,在藜麦产业园内他就是土建施工技术“大拿”。

为了让园区的施工人员尽快从刚刚放下“锄头”的门外汉,转变成真正的技术产业工人,卢晓阳不仅热情回答项目部不同人员各方面的问题,还把项目部的会议室变成了“员工大课堂”。

每天下班后,阴雨天休息时,卢晓阳开设了安全生产、技术质量、成本控制,甚至是队伍作风建设等6个培训班。

项目安全员曹世纪是卢晓阳得意弟子,经过短短4个月的学习,已经从一名普通的安全员成长为一名优秀安全总监。曹世纪经常感叹:“师傅有真本事,总能准确的发现施工中漏洞,排除安全隐患并确保施工质量。”

在日常生产生活中,卢晓阳充分尊重项目少数民族工人的宗教信仰和风俗习惯。为了解除沟通障碍,他还努力学习东乡族语言,可以用东乡话进行简短的对话。

用硬杠杠和铁脚板坚守安全红线

“为了早日造福当地群众,藜麦产业园开工伊始就进入了冲刺状态,每天工作接近18个小时,在安排施工运行的同时,守护好现场210名施工人员和50台(套)设备机具的安全,是我义不容辞的责任。”正如卢晓阳所说,在不足70亩的园区,遍布着正在施工的工人和设备,而且现



卢晓阳(右)施工前进行安全交底。

宁波 摄

场的工人多以少数民族为主,安全隐患可以说无处不在。

面对严峻的安全形势,他先是因地制宜,发布了相应的安全管理规定和检查制度条例,并划小安全管理单元,将责任压实到岗位、落实到个人。为使条例有效执行,卢晓阳带着项目安全管理人员,从班前安全喊话、班中安全巡检、班后安全例会开始,手把手的教他们如何发现安全隐患,如何妥当进行处置。

与此同时,卢晓阳还会利用BIM(建筑信息模型)视频、事故真实案例等方式,增加安全培训频次,为当地员工灌输安全理念。为了工作更加方便,他还主动把宿舍由县城搬到了工业园区,除了每天必要的业内资料,他至少要盯在现场12个小时,步行不少于两万步。这令他脚底的茧子越磨越硬。在卢晓阳和项目全员的共同努力下,工程开工4个月来,始终保持了安全平稳高效的运行状态。

用过硬的作风弘扬优良传统

在平原长大的卢晓阳,开始不太习惯高海拔地区的自然环境和生活习惯。这里海拔2600米,虽然气温不高,但是紫外线很强。刚到产业

园半个月的时候,卢晓阳的皮肤就开始脱皮,接着就是舌头起泡、嘴角开裂,因水土不服快速减重了5公斤。

“在藜麦产业园,只有中国石化的工装是红色的,我要用自己的实际行动为我们‘石化红’增光添彩。”每每看到自己的工服,卢晓阳总是满满的自信和不竭的动力。

面对种种困难,他铭记党员身份,在“员工大课堂”上,与当地员工一起分享王进喜、侯祥麟、闵恩泽、陈俊武等人的先进典型事迹,并向他们展示“铁人精神”“大庆精神”,并以此为激励,鼓励大家扎根园区,用实际行动展示中国石化的企业形象。

截至目前,由卢晓阳负责的一期项目土建施工已经完成90%,二期项目近期也在上级领导的指示下,在筹备组领导的组织下,开展深加工产品模型、设备选型、深加工车间库房的水电暖通以及新增高大平房的图纸设计和施工前的准备工作。

深山里、施工中,奋进中的卢晓阳用恪尽职守来诠释石化责任,用奋发有为来回应领导期望。在属于他的战场上,他将时刻保持冲锋姿态,为振兴地方经济、助力企业发展而砥砺前行、拼搏向前。